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מערך פעילות-  מצעד זכויות האדם 7.12.12 

מטרות:

1. לציין את יום זכויות האדם וחשיבותו כאמצעי להגברת המודעות לזכויות אדם בישראל. 
2. להתרשם מאווירת הפלורליזם והסולידאריות החברתית המאפיינת את מצעד זכויות האדם,   ככלי להפנמת חשיבותו של חופש הביטוי. 

3. לעורר בתלמידים/ות רצון להשתתף במצעד, ולהביע את הקול החשוב להם/ן כחלק מחיזוק ערכי המעורבות האזרחית וההשתתפות הפעילה במרחב הדמוקרטי. 

פתיחה: 

בכל שנה, ברחבי העולם מציינים את יום זכויות האדם הבינלאומי, ב- 10.12. ביום זה, בשנת 1948, ניתנה באו"ם ההכרזה בדבר זכויות אדם לכל באי עולם. בישראל יצוין יום ז"א הבינ"ל דרך מצעד זכויות האדם השנתי. המצעד יתקיים בפעם הרביעית,  בתל אביב, ביום שישי, ה- 7.12. במצעד ישתתפו אלפי אזרחים, פעילים, תנועות וארגונים, הקוראים למימוש זכויות האדם בישראל. לעיתים משתתפי המצעד מבקשים לקדם מאבקים ספציפיים (לדוגמא- מימוש הזכות לבריאות בפריפריה), ולעיתים הקריאה היא כוללת במטרה להביא למימוש מלא של זכויות האדם לכל בני האדם  בישראל. 

חלק א': חשיבותו של חופש הביטוי
הציגו לתלמידים את השאלות הבאות ואז הקרינו את  הסרטון הבא. 

· אילו מאבקים למימוש זכויות אדם נראים בסרטון? 
· אילו זכויות מתקשרות למאבקים אלו? אילו זכויות נוספות אתם מזהים  בסרטון? 
דיון לאחר הסרטון

· אילו מאבקים למימוש זכויות אדם נראים בסרטון? 
· אילו זכויות מתקשרות למאבקים אלו? אילו זכויות נוספות אתם מזהים  בסרטון? 
· האם ישנו מאבק שאתם מזדהים איתו? 
· האם שמעתם קריאה או ראיתם שלט שהפריע לכם? מדוע? 
· האם לדעתכם ישנו קריאה שאינה לגיטימית? שצריך היה לאסור עליה להישמע? מדוע? 
סיכום:

      השתתפות במצעד זכויות האדם היא קריאה למימוש ז"א  באמצעות חופש הביטוי. חופש הביטוי הוא אגד של זכויות: הזכות לקבל מידע, להפגין, להתאסף, להשמיע דעה וכו'. חופש הביטוי מאפשר ליחיד לגבש השקפת עולם ודעה והוא גם החופש של החברה להחליף בדרך סובלנית ומתוך כיבוד של אוטונומית היחיד דעות, השקפות ולשכנע זה את זה. אומנם ישנם גם הגבלות על חופש הביטוי ובעיקר כשמקורן בתוכן הביטוי: צנזורה,הגבלות על ביטויים גזעניים, הוצאות דיבה, פגיעה בכבודו של אחר וכו'. באופן כללי ניתן לומר כי מימוש אמיתי של חופש הביטוי, תוך הגבלתו אך ורק למקרים שצוינו לעיל,  מהווה דרך לשמירה וחיזוק הדמוקרטיה. 
חלק ב': ניתוח מקרי בוחן 
דוח "זכויות האדם בישראל- תמונת מצב" מתפרסם מדי שנה לציון יום זכויות האדם הבין-לאומי, ומביא סקירה של המצב העדכני בתחומים נבחרים של זכויות האדם בשנה החולפת בישראל ובשטחים הנתונים לשליטתה. בדוח זה מתריעה האגודה לזכויות האזרח על הפרות בוטות במיוחד של זכויות האדם, תוך ציון מגמות של שיפור במצב ז"א ככל שישנו. 
(הוראות כניסה לדוח המלא: לחצו על הלינק הבא. במרכז הדף שייפתח לכם מופיע קישור כקובץ PDF לדוח המלא. הקישור מופיע אחרי תגובת מנכ"ל האגודה, ולפני הפירוט של החלקים השונים. )

1. עיינו בדוח תמונת מצב בעמ' 42, ובעמ' 51- 54, וענו על השאלות הבאות: 
א. סכמו בנקודות עיקריות את הזכות לחופש הביטוי
ב. הביאו דוגמא מהדוח לחקיקה המגבילה חירות זו.
2. עיינו בדוח תמונת מצב בעמודים 64-67 וענו על השאלות הבאות:

1. מצאו שלוש דוגמאות לפערים במצב הבריאות בין תושבי הפריפריה לתושבי המרכז או בין עניים לבני המעמד הבינוני המבוסס. 
2. לפי הדוגמאות שמצאתם, איזה עקרון בזכות לבריאות נפגע לפי תמונת מצב זו?
3. עיינו בדוח תמונת מצב בעמודים 67-70 וענו על השאלות הבאות:

1. סכמו בנקודות עיקריות את הזכות לדיור

2. האם לדעתכם  פוגע "חוק ועדות הקבלה" שהתקבל במליאת הכנסת במארס 2011 במימוש הזכות לדיור ? הסבירו מדוע. 
4. עיינו בדוח תמונת מצב בעמודים 71-72 וענו על השאלות הבאות:

1. כיצד  תהליכי ההפרטה במערכת החינוך עלולים לפגוע בערך של שוויון הזדמנויות לכל ילד? נמקו.

חלק ג': יצירת קמפיין לקידום זכויות אדם 

מטרת פעילות זו היא התנסות בפעולה של מעורבות אזרחית למען קידום זכויות אדם. ניתן לבנות קמפיין אישי או קבוצתי.  
אתר המצעד - www.themarch.org.il – מהווה  פלטפורמה שכל קבוצה/ארגון מעלים אליו את הקריאה שלהם להצטרפות למצעד, כל קבוצה והנושא שחשוב לה לקדם ולעורר אליו מודעות.  ניתן לראות דוגמאות לקמפיינים שכבר עלו לאוויר בדף הבית של אתר המצעד. הפעולה מאד פשוטה: כל קבוצה/ארגון/קהילה מכינים תמונה ולוגו, וחושבים על קריאה לפעולה לקראת המצעד: אפשר לקרוא לתמיכה במאבק שמתנהל כיום,או לקרוא להתארגן ביחד במצעד עם שלטים/חולצות/ וכו'  למען אותה מטרה ספציפית. 
בהצלחה!! 

חלק ד': שאלות מנחות למצעד

רגע לפני שיוצאים למצעד, הציגו למשתתפים מספר שאלות למחשבה למהלך המצעד. בשיעור שיתקיים לאחר המצעד- נקיים דיון בעקבות חוויית המשתתפים, בהתייחס לשאלות הבאות: 

א. אילו מאבקים וזכויות אתם מזהים במהלך המצעד? 

ב. מה תופס את תשומת הלב שלכם במיוחד? מדוע? 

ג. האם אתם מרגישים שיש במה במצעד לדעות מגוונות? האם אתם חשים שחופש הביטוי אכן מתממש במהלך המצעד? 

חלק ה':  דיון בעקבות חווית ההשתתפות במצעד

לאחר סיום המצעד, דונו עם המשתתפים בחוויות, רגשות ומחשבות בעקבות התהליך שהם עברו.  

1. כיצד הרגשתם במהלך המצעד? 

2. כיצד הרגשתם בעקבות ההשתתפות הפעילה שלכם? 
3. האם קיבלתם תגובות על הקמפיין שלכם? אילו? 
4. האם הרגשתם הזדהות עם המטרה שלכם מצד צועדים נוספים? 
5. האם ההשתתפות במצעד תאמה את ציפיותיכם? אם לא, מדוע? 
6. האם נחשפתם לנושאים ומאבקי זכויות אדם שלא הייתם מודעים להם לפני המצעד? אילו? 
7. האם יש מאבק שהזדהיתם איתו? מדוע? 
8. מאבק שהיה לכם קשה לקבל? מדוע? 
9. האם הרגשתם שהמצעד אכן מהווה "חגיגה של חופש הביטוי"? 
10. לסיכום- מה לדעתכם החשיבות שיש למצעד זכויות האדם בהיבט של חיזוק ערכי הדמוקרטיה? מדוע? 
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